## 漫步"中国城"

□ 季如成

国首都伦敦的闹市区,有一座热闹繁华的"中国 城"。虽然面积不是很大,却也和位于其他国家 的华人集居地一样,洋溢着十分浓郁的唐风龙韵。在这 次英伦之旅中,我们就曾实地体验了一把。

人说伦敦的"中国城"是一个"华人的世界",这话还 真是一点不假呢。来到"中国城",不仅能随时随地看到 似曾相识的华人面孔,就是这里的建筑和装饰也具有明 显的中国风,令人感到非常亲切。你看,在"中国城"的主 入口处,就矗立着一座巍峨壮观、金碧辉煌的中国式牌 楼。它雄踞路口、横跨街道,比两层楼还高,飞檐翘角、恢 宏轩昂,描金绘彩、气势不凡。牌楼门楣的中部,篆书的 "中国城"三个汉字在阳光下闪烁着金色的光芒。在"中 国城"的另一条街道的中段,也竖立着一座中国风格的牌 楼,两侧高大的立柱上张贴着长长的红对联,柱顶上分别 插着英国的"米"字国旗和中国的五星红旗。在横空的门 楣上,悬挂着一块长方形木匾,上书"伦敦华埠"四个楷体 大字。原来,伦敦的"中国城"又称"华埠"。漫步徜徉在 "中国城"内,几乎没有看到什么高层建筑,大多为红砖砌 的两层楼,虽为西式建筑,但一家家店招却是汉字,个别 商家的店名则是中英文兼而有之。有的店门口还挂着中 国式宫灯,或摆放了石狮。不少店铺的楹柱上都有汉字 对联,大门上贴着财神爷画像。来到"中国城"的顾客,仅 需瞄一眼店铺的色彩与装潢,便可知道店家是做什么生

在"中国城"的大街小巷里,卖中国货品的商店鳞 次栉比,电影院、歌舞厅、理发店、门诊所、照相馆、书店 等一应俱全,当然还有一些游艺厅、酒吧、网吧.....除了 少数店主是外国人外,差不多都是由华人经营的。"中国 城"还设有专卖中国各地土特产的商店,不仅能购买心 仪的中国食品,还能买到英国人叫不出名字的新鲜蔬 菜,因而特别能吸引广大华人和"老外"们。

生活在"中国城"里的人,有不少是来自我国的香 港,也有一些是从上海、福建、江苏、河南等地来此落脚谋 生的。旅居英国的华人,对祖籍国怀有深厚的感情。他 们不仅有爱我中华的赤诚之心,而且始终传承着中国文 化和风俗习惯,因而"中国城"被公认为中华传统文化在 伦敦的"落脚点"。别的不说,就说中国话吧,一直是这里 的通用语言,不少华人只要见到来客是中国人,往往一张 口就说起了家乡话。啊呀! 还真的像张明敏先生所唱的 那样:"洋装虽然穿在身,我心还是中国心"呢。

犹如"狼行千里都吃肉"一样,中国人无论身处何 地,最喜欢吃的还是中餐。眼下,已有数十万华人旅居 英国,生活在伦敦地区的就有好几万人。为适应他们的 需求,"中国城"内开了百十家以经营中餐为主的大小餐 馆,推出的菜肴大同小异,全都是中国风味的。听说顾 客无需花费太多的英镑,就能品尝中国各个菜系的传统 佳馔。因此,不仅华人爱来光顾,不少白人食客也喜欢 来此一饱口福。有一阵子,英国人对中国饮食文化产生 了兴趣,也试着吃兰州拉面和北京炸酱面等特色小吃。 一些中餐馆老板发现了商机,就纷纷增加了面食经营。 没想到虽然店门外在大排"长龙",可就是赚不到多少 钱。原来啊,英国人受其传统文化的影响,连吃面条的 方式也遵循古训:不能发出声音,只能将面条一根根挑 起来慢悠悠地送进嘴里,再拿起汤勺一口口地喝汤。他 们的"绅士风度"倒是十足了,却没想到活活地耽误了人 家做买卖的时间。怪不得我们逛了"中国城"的好几条

街,愣是没见到有卖兰州拉面的,也没有看到卖北京炸 酱面的呢!

午饭时分,我们来到"中国城"牌楼附近的"旺记 餐馆"。大伙举步登楼,一位面目清秀、身材苗条的姑 娘微笑着迎了上来。她操着浓重的河南口音,很客气 地说:"先生,你们好!欢迎光临,请到这边就座。"接 着,她端来一壶热茶,麻利地给我们每人沏了一杯,还 彬彬有礼地说了一句"先生,请用茶!"话虽不多,却给 了口渴的我们别样的温暖。趁着饮茶的工夫,我环视 四周,但见朱红色木柱擎撑的餐厅内,垂吊着5盏大红 宫灯,墙上挂着一幅北京颐和园的风景国画,还有青岛 贝雕工艺画等,其他陈设同国内的中餐馆也没有什么 两样。随手翻开放在餐桌上的中文菜单,我新奇地发 现,该店的菜肴都从"1"到"100"编了号,即便是"老 外"来点菜,只要报出数字,服务生就知道客人想吃什 么菜了。哎,你还别说,他们为顾客着想还真的很周到 呢! 更令我惊奇的是,这家同时能接待五六十个人就 餐的中餐馆,仅有两三个服务生。我们坐定不一会儿, 一道道中式菜肴便依次放在了面前。嗬,白斩鸡、糖醋 鱼、香酥脆皮鸭、古老肉、软炸大虾,以及绿豆芽、炒菜 苔等,还有鸡丝银耳汤,好一桌既丰盛又可口的午餐 呀!餐后,店家还请我们品尝了新鲜的桔子和白兰 瓜。就在我们准备起身离座时,那位姑娘陪同她的河 南籍老板,又走过来与我们话别:"你们吃好了吗?照 顾不周,请各位先生多多包涵!"

漫步在异国他邦的"中国城",不仅置身于耳熟能 详的"家乡环境",还受到了同胞们的热情接待,一种"宾 至如归"的感慨,顿时涌上了我的心头。

## 鸡头米老了 □周寿鸿

曾祺说,鸡头米老了,新核桃下来了, 夏天就快过去了。立秋过后,暑去凉 来,我想到这句话,心里有一股淡淡的落 寞。乡下的孩子,最喜欢夏天。鸡头米漂浮 在我的童年记忆里。

家乡的夏天,河塘里有满眼的荷花,还 一片片绿菱、鸡头米。它们生长在荷的外 围,在浅水处各自占据了地盘。菱是低调 的,叶片密匝匝地铺开,开淡白的小花。而 鸡头米有些张扬,圆盘一样的叶片舒展开 来,漂浮在水面上,老远就能看见它。在叶 与叶的缝隙间,一只只顶着紫色花蕾的鸡头 米钻出来,浑身长满了刺,像一只只小刺 猬。我们下河游泳,最怕一个猛子误入鸡头 米的领域。

从我家去学校,要路过一个四五亩地大 的池塘。我放学回家,都要在池塘边玩一 会。春夏之间,浅水处的鸡头米长出了嫩 叶,叶片除了有点皱褶,还没长出棘刺,长长 的茎连着叶与根,与荷叶并无多少差别。我 坐在池塘边,看小鱼细虾在鸡头米叶、菱叶、 荇藻间游戏,如果是在一场雨后,就会有红 蜻蜓立在叶片上头。水波在动,叶片随着漾 动,而蜻蜓纹丝不动。临岸,青青的菖蒲、水 葱和野菰长得越来越密了,再过些天,就可 以采摘水蜡烛来玩了。

荷花红,菱花白,鸡头米开紫蓝色的 花。它们的花期相近,盛夏时节,池塘里 幽香浮动。深水处长满了荷花,田田的荷 叶丛中,荷花个儿最高,满塘花开独领风 骚。论个儿,论气势,菱花与鸡头米花显 然落于下风,它们呢就远远地避开了,到 荷的外围,在浅些的地方找了一片自己的 地盘。菱叶贴着水面,白色小花也贴着水 面,仿佛害羞的小女生;而鸡头米呢,就像 长着虎牙的男孩子,叶片阔大如一只只簸 箕,布满了疙瘩一样的棘刺。鸡头米的薹 是嫩黄或淡紫色的,同样长满尖尖的刺, 很招摇地蹿出水面,顶着一个个紫色的花 蕾。向晚时分,花瓣纷纷绽开,水面紫红



一片,到了次日清晨,花蕾又闭合起来。

再过些天,鸡头米的花凋谢了,花蕾变 为带刺的果实,但花萼并没有脱落,退化成 尖尖的形状,很像鸡喙。或许,这就是称芡 实为鸡头米的原因吧。花谢苞沉,水底坐 果。变成了球果的鸡头米,渐渐地把茎压 弯,又回到了水面之下,一直长到拳头大小, 就成熟了。鸡头米一窝窝的,一棵根上能长 出十来只。小心采摘下来,剥开长满刺的外 壳,里面像石榴籽那么大的米仁,甜甜的,嫩 嫩的,最好吃了。

鸡头米鲜、甜,煞馋呢! 咋办? 聪明的 孩子会游到鸡头米的地盘旁边,用一根长 竿勾住长臺,慢慢地拽过来,再小心翼翼地 用刀割下。鸡头米果实长满尖刺,不小心 就会把手戳破,要剥开也很不容易。我们 带回去家后,先用剪刀剪开一个口,然后用 棒槌挤出米仁。如果是在野外,孩子们就 会提着鸡头米果,放在碾场的石磙子上用 劲摔一下,果皮破裂开来,晶亮的、淡黄色 的鸡头米仁滚了出来。还有更简单的办 法,把鸡头米果放在地上用脚踩,""噗哧" 一声,鸡头米仁被挤了出来,一颗颗籽粒包 着薄皮,放进口里一咬,水甜水甜。

太阳快落山了,晚霞把半边天映得红彤 形的。村庄的浓密树梢头,飘起了袅袅炊 烟,也飘来了父母的呼唤声。

鸡头米老了,秋天就来了。

## 东 篱 下

篱下的田园是美的。慢步东篱,近距离凝视,我倾听过它们热烈的交 谈。在陶潜"桃花源"的田园画里,不是初见,我常常一遍一遍地重逢, 那些自桃花源一路而来的意象。往合肥大圩去,这是城市边缘一隅。一路田 舍乡村,城乡混杂了早春冷峻、枯寂的皖中风味。清风中混杂着甘草味,细若 游丝,深远且又及身,一种微醉的感觉在体内升腾。天空碧蓝如洗,一座小石 桥就在脚下,不出几步便见竹落木栅,吸人眼球是伟丽家菜园、徐诺的园子、一 米庄园等,那孤傲插立在一畦畦菜地旁的木牌。菜园是个宁静的城堡,宛若桃 花源。

四周溪水悠悠,草木秀茂,杂花纷呈,几只燕雀翩飞着,忽然惊喜地降 落,眼前是一排刚翻修的茅屋,不见人影。一路慢行,翠柏青苍直入青空,路 边几块收割过后的刈田,一簇簇稻茬枯白,其间却有新稻叶生出,细苗青 嫩。萝卜似乎一年四季都在生长,绿缨子前翻后卷,泽地充沛。此刻使劲吸 一大口气, 五脏六腑都被洗过。在溪之北, 菜地之南, 你看见了菜园, 会同时 看见娇艳的桃花溅溅出来。桃花有孤性,它的灵气,合适在乡间。尽管春寒 料峭,这花依然灼灼妖娆,更是让人以为置身世外。诗人是借这桃花的清扬 气质吧,如果只是荷锄路过,还能再生这爱的情愫吗?

我思忖,这是当下人们怀古思今的一种觉醒,可是时间不能倒流,历 史不可重复。他们想用诗来还原、凝固、或重塑,还是借诗来获取功利,我 不得而知。谁都明白,这个时代就像一列奔跑的高铁,太匆匆,一天天忙于 输送新的人与事,有多少速朽,有多少长存,是我们无法留存的。诗人的 "桃花源",它离天很近,离世俗很远。在他面前,崇高者更加崇高,谦卑者 更加谦卑,虔诚者更加虔诚。诗人的归园田居,用凄美描述过于苍白。茅 屋里有人便有生机,那是生命的鲜活,那凄美,是古老的凄美。那沧桑,是 经久不衰的沧桑。

我时不时地翻一翻《陶潜诗文选》,只一两句,对着字往往不能发一言,像 是两个缄默的人,坐在一起对饮,并不寒暄相劝,只是一个薄愁的眼神,就已心 意了然。我多想,回到诗人的意象里,再约一约,那些又旧又久的风物,把人间 一切无用的美好,再重温一遍。他是"农夫",是"田园诗"的拓荒者。

一颗归隐的心,昭然若揭,这才是他的心声。如同久在沙场的战马,他已 疲惫不堪,翘首以盼鸣金收兵的信号。他哪会想到,千年之后,有一个人站在 他的"东篱下"纠结着,是否为自己寻觅一处"桃花源"。他更不会想到,他曾是 足迹遍布大地,有多少速度,压力裹挟着睡眼惺忪的孩子,大人也侧耳倾听着 也许永远不会响起的"桃花源"。此刻,我的脚步早已在冥冥之中沾染上了他 千年前的古迹,它暗示着我,可以像他五十二岁时心存倦意,为隐居守志的一 切,不怨、不悔。

我以为,桃花源是诗人的独爱。只是诗与画中的清高,我也相信,桃花开在 笔墨之外。时过境迁,我无法看清诗人的眼神和表情。但我能想象他的忧郁、 寂寞和怅然,对我而言,那狭小的、有些昏暗的茅屋,却盛开着一朵朵思想与文 字之花。那一刻,我仿佛明白,空间的限制反而能让精神世界得到更有效的延 伸和拓展。